Los adultos
escriben y
leen asi.

—> Un grupo de 10 y nueve sueltos

diez y nueve |:>‘ ]qu ’

diecinueve ’

®9 10 y 9 19 diecinveve

@ 8 ) 10 y 8 18 dieciocho
@ 7 \ 10y 7 17 diecisiete

@ 4 =0 y 4 14 catorce
@ 3 (7\ 10y 3 13 trece

........

®2 T 10y 2) 12 doce
®'| 0 10y 1) 11 once

®O rssse 1005 diez
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1. Ayddate con la escalera de “10 y algo més”.

WE Dibuja la cantidad de puntos y escribe el nimero.
"%/\ Trabaja solo

-

‘dieciséisH o000 00o0o0o0
00000

dieciocho once quince

2. Calcula cudnto tiene Mariana.

Yo tengo 2 mds que
Alejo.

5Cudntos & tiene Mariana?

Respuesta: Mariana tiene 15 &

Yo tengo 3 mds que
Alejo.

Guia 5B
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3. Escribe el resultado.

13y1 | = 14

¢15y1 — @17yl =  <¢12y1 =
¢10y1 ——  18y0—~ = <13yl >
¢15y2 = ¢ 12y2 — ¢ 17y2 >
v3By2—~»  él16y2—> = ¢11y0 —~
¢16y3 —  ¢WBy3 >  ¢12y3—~

4. Escribe los nimeros y da el resultado.

dieciséis y dos’ —> 16y 2 > 18 dieciocho

¢ dieciséis y uno —> ¢ catorce ydos >

¢ onceytres > ¢ dieciocho yuno ™—>

” B
_4

e J
o f ey iy st bai
Trabaja en grupo Z —ii;‘ N >Mue;ltr:r:;et£r ajo

Matematicas



Escribamos y calculemos sumas

La operacién suma

—————————————————————

_____________________

54 7 [> cinco mas siete

54 7 = 12 cinco mds siete igual a doce

1. Calcula el resultado de las sumas.

— —

v 5+3 v 7+5 v 6+0
v 2+9 v 5+8 v 9+7
v 11 +5 v 3+ 12 v 12 +3

2. Resuelve el problema.

Tengo trece 'oeol

Yo tengo 2 mds
que Alejo.

»Cudnfos = tiene Mariana?

Guia 5 C
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Trabaja en grupo

~ 3. Estudien los métodos de Alejo y Mariana.
Sl Conversen sobre cudl método les parece mejor.

Calcular la suma 4 + 5

Primer paso: con mis dedos
represento 4 y 5.

A

Segundo paso: cuento los dedos

Al
2.

4 +5da9

6

N

<« —

Respuesta: 4 més 5 da 9

Matematicas

Yo lo hago asi.

Primer paso: cuento a partir de 4.

4y %@5 uno mas 5

Sy uno mas 6

Sigo asi 6y uno mas 7
7 y uno més 8
hasta

8 y uno mds 9

Termino porque ya agregué 5

4+5=9

Respuesta: 4 més 5 da @



WA 4. Aplica el método de Alejo para calcular las sumas.
x’-‘:%_/\’ Trabaja solo

[

v 4+ 3 v 3+6 v 2+8

v 3+7 v 2+5 v 3+12

5. Aplica el método de Mariana para caleular las sumas.

v8+5 v3+9 v 7+5 v8+0

v 12 +7 v 5+3 v 14+0 Y14 +5

6. Conversen sobre el método més répido para
calcular sumas como:

Trabaja en grupo

> r'S >

v v v

2+9 1+8 3+7

7. Escriban en el cuadro [] el nimero que falta.
v 5+[ | =7 v3+[] =15 v 2+[]

¢ [1+[] =8 ¢ []*[] =16 ¢[]*3 =15
¢ 7=3+[] v 16=11+[] v 18=12+[]

v '|5=|:|+|:| 7 '|3=|:|+4 v*'|7=|:|+9

19
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gw”‘*‘“ 8. Escribe los nimeros como la suma de 10 y algo més.

X i
{"@/\’ Trabaja solo
-—

14 =10 +

|:>\14=10+4

v 15=10+|:|
v 13='|0+|:|

v '|7='|0+|:|

v 19=10+|:|
v '|O+3=|:|

»

v '|0+8=|:|

9. Escribe los nimeros como la suma de 5 vy algo més.

vA8=5+|:|

va7=5+|:|

v 9=5+D

v 6=5+|:|

10. Escribe el nimero que falta para que la suma sea 10

vA6+|:I='|o

v‘9+|:|=.|o

Muestra tu trabajo
al profesor

rr
e
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v‘7+|:|=l|o

v 8+[]=10

Ta"2
“‘lb Experiencias previas: “minicomputador de Pappy”y “quema-nueve”.




Escribamos y calculemos restas

La operacién resta
A 9 se le quita 4

9=4 [> nueve menos cuatro

Q=4 =5 nueve menos cuatro igual a cinco

y
T
\3

- mraasde ] Caleula el resultado de las restas.

4 8-3 v 6-2 v 9_3
v12-5 v 10-8 v 9-2
< 6_5 7‘11_3 vA13_8

Yo tengo 3 menos
que Mariana.

Guia 5D
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Primer paso: dibujo @ rayitas.

Segundo paso: tacho 3.

Tercer paso: cuento las que quedan.

P

123456
9-3=6

Respuesta: @ menos 3 da 6

o
", Trabaja sol =
;_/\ Trabaja solo 4 9 4

) —

5. Aplica el método de Alejo.

v17 -5

Matematicas

v 19-3

v16-11

* Yo lo hago en
F,g, los dedos.

Primer paso: cuento 9 dedos.

123456789

11
i

Segundo paso: doblo 3 dedos.

AT

Tercer paso: cuento los dedos estirados.

123456

ety

»

9-3=6

Respuesta: @ menos 3 da 6

4. Aplica el método de Mariana.

v 8-6

vb 14- 14



Formas de escribir la operacién al resolver problemas

Alejo y Mariana juegan.

Tengo 5 x@‘.
Juego y gané 3. Te\?god‘? §>
2Cudntas &2 e,” © 3
sCudntas é
completo? e
me quedan?

5+3=8 9-3=6

Respuesta: Alejo completa 8 & Respuesta: a Mariana le quedan 6 é

6. Resuelve los problemas, escribe la operacion y la respuesta.

¢
EL sefor abona / ‘g‘ en la manana
y 8 en la tarde.
sCudntas %«obono en el dia?

la modista cosid 15 @

De éstas vendid 8.

»Cudntas @ le quedan®

Trabaja en grupo

7. Comparen sus respuestas.

Guia 5D
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